
06. GV Schwabstedt am 05.05.2009 

Niederschrift 
 
über die 6. öffentliche Sitzung der Gemeindevertretung Schwabstedt am 05. Mai 2009 im 
Hollbüllhuuser Krog in Schwabstedt. 
 
Beginn: 20.00 Uhr 
Ende:  24.00 Uhr 
 
Anwesend: 
1. Bürgermeister Hans-Hermann Salzwedel 
2. Gemeindevertreter Heinz Clausen-Hansen 
3. Gemeindevertreter Holger Schwerdt 
4. Gemeindevertreter Thomas Wolf 
5. Gemeindevertreterin Rosemarie Rusch 
6. Gemeindevertreter Kai Hensen 
7. Gemeindevertreter Lothar Hoffmann 
8. Gemeindevertreter Matthias Thomsen 
9. Gemeindevertreter Thies Hansen 
10. Gemeindevertreter Hans-Heinrich Ingwersen 
11. Gemeindevertreter Broder Pörksen 
12. Gemeindevertreterin Anke Hasche 
 
Entschuldigt fehlt: 
13. Gemeindevertreter Thomas Hansen 
14. Gemeindevertreter Andreas Thomsen 
 
Außerdem sind anwesend: 
Wolfgang Gottschlich, Vorsitzender des Ausschusses für Wirtschaft, Tourismus und Verkehr 
Thomas Henke, Amt Nordsee-Treene, Schriftführer 
Helmuth Möller, Husumer Nachrichten 
sowie 14 Zuhörer/innen 
 
Tagesordnung: 
1. Einwohnerfragestunde 
2. Feststellung der Niederschrift über die 5. Sitzung vom 09.02.2009 
3. Bericht des Bürgermeisters 
4. Berichte der Ausschüsse 
5. Anfragen aus der Gemeindevertretung 
6. Empfehlungsbeschlüsse der Ausschüsse 
7. Benennung der Wahlvorstände für die Europawahl am 07.06.2009 und für die Bundes-

tagswahl am 27.09.2009 
8. Erlass der 4. Nachtragssatzung zur Hauptsatzung 
9. Jahresrechnung 2008 

a) Genehmigung der über- und außerplanmäßigen Ausgaben 
b) Beschlussfassung über die Jahresrechnung 

10. Übertragung der Aufgabe Bestattungswesen auf das Amt 
11. Zustimmung zur Übernahme der Umgestaltungskosten für den Friedhof Holbek  
12. Zuschussgewährung zum 75-jährigen Jubiläum der Freiwilligen Feuerwehr Fresendelf – 

Hollbüllhuus – Süderhöft (siehe Antrag vom 14.04.2009) 
13. Teilnahme am Landeswettbewerb „Unser Dorf hat Zukunft“ 
14. 1. Waldkindergarten –Schaffung einer neuen Unterkunft 

2. Zwergenlandkindergarten im Treenehaus 
15. Bericht zum Mehrzweckhallenbau 
Nicht öffentlich 
16. Grundstücksangelegenheiten 
17. Personalangelegenheiten 
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18. Bauangelegenheiten 
a) Antrag für Bauvorhaben J. Tietjen, Rosenkoppel 
b) Antrag auf Einleitung eines Bauleitplanverfahrens zum B-Plan 14, Antrag von Hilde 

Thomsen 
c) Erstattungsbescheid des Ministeriums für Soziales, Gesundheit, Familie, Jugend und 

Senioren des Landes S.-H. v. 26.03.2009 betr. Errichtung eines Jugendraumes 
 
 
Bürgermeister Hans-Hermann Salzwedel eröffnet die Sitzung der Gemeindevertretung der 
Gemeinde Schwabstedt. Er begrüßt alle Anwesenden, insbesondere die Zuhörer/innen, 
recht herzlich und stellt die ordnungs- und fristgemäße Ladung fest. Die Gemeindevertretung 
ist beschlussfähig. 
 
1. Einwohnerfragestunde 

Willi Hansen weist daraufhin, dass das Hinweisschild bei R.+ K. Engelke Holbekweg/ 
Kattreppel beschädigt ist. Bürgermeister Salzwedel wird den Bauhof beauftragen, den 
Missstand abzustellen. 
Dörte Hansen moniert die unzureichende „Informationspolitik“ der Gemeinde hinsichtlich 
des weiteren Vorgehens beim Waldkindergarten. Bürgermeister Salzwedel erwidert, 
dass sich die Gemeinde mit Nachdruck um diese Angelegenheit kümmert und die Kin-
dergartenleitung stets informiert ist. 
 
 

2. Feststellung der Niederschrift über die 5. Sitzung vom 09.02.2009 
Die Niederschrift wird bei einer Enthaltung einstimmig festgestellt. 
 
 

3. Bericht des Bürgermeisters 
• Bürgermeister Salzwedel berichtet über folgende wichtige Angelegenheiten: 
• Besprechung wegen des Baues der Mehrzweckhalle mit LLUR 
• Kameradschaftsfest der FF Schwabstedt im Hotel zur Treene 
• Besprechungen Koordinierungsstelle MZH im Treenehaus 
• 2. Sitzung des Kindergartenausschusses 
• Personalversammlung der Mitarbeiter/innen der Gemeinde  
• Sitzung des Bau- und Wegeausschusses 
• Seniorentreffs im Treenehaus 
• Besprechung Pfingstmarkt mit den Schaustellern für den Pfingstmarkt 
• Ortstermin Große Straße 17, Schwabstedt 
• Vollversammlung TAG Wikinger – Friesenweg 
• Besprechung mit der Kirchengemeinde Schwabstedt wegen Friedhof Holbek 
• Jahreshauptversammlung DRK Ortsverein Schwabstedt 
• Aktion Sauberes Schleswig-Holstein 
• 75 jähriges Jubiläum der Gemeinde Südermarsch 
• Ortstermin und Besprechung mit Wasserverband Treene 
• Osterfeuer beim Fährhaus 
• Ortstermin der Baustellensicherheit bei der MZH 
• Besprechung in der Amtsverwaltung wegen Wohnungen Camp 6 
• Besprechung wegen möglicher Zuwendungen aus dem „Konjunkturpaket“ 
• Versammlung „Förderverein Diakoniestation Schwabstedt - Ostenfeld“ 
• Vorstandssitzung Ortskulturring Kirchspiel Schwabstedt 
• Besprechung zum Thema „Fledermausfreundliche Gemeinde“ 
• Besprechung wegen Änderung der gemeindlichen Bauleitplanung 
• Informationsveranstaltung LLUR hinsichtlich Ausbau und Unterhaltung des Wirt-

schaftswegenetzes mit Fördermöglichkeiten in Eggebek 
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• Grundsteinlegung für die Mehrzweckhalle in Schwabstedt 
• Treenebistro wurde eröffnet 
• Regionaltag in Friedrichstadt 
Termine: 
07.07.2009 Nächste Sitzung der Gemeindevertretung Schwabstedt 
 
Weiterhin wird berichtet, dass im Jahr 2008 bei der Fahrbücherei 3.498 Leihungen vor-
genommen wurden sowie dass das Amt neue Schiedsmänner benannt hat. 
 

4. Berichte der Ausschüsse 
• Heinz Clausen-Hansen als Vorsitzender des Bau- und Wegeausschusses berich-

tet über die Bauausschusssitzungen vom 5.3.09 und 21.4.09. Dabei waren Themen 
die Einhaltung des Lichtraumprofiles an einigen Straßen, die Sanierung und In-
standsetzung einiger Grantwege, erforderliche Arbeiten am Treenehaus, die Repa-
raturarbeiten am Planschbecken, Veränderung an der Außenfassade des Treene-
bistros, die Gestaltung der Ortsdurchfahrt, insbesondere die Anpflanzung des 
Baumtores. 

• Wolfgang Gottschlich als Vorsitzender des Wirtschafts-, Verkehrs- und Touris-
musausschusses berichtet über den am 1.5.09 durchgeführten Flohmarkt sowie 
über die Fragestellung der Verwendung der 145,50 € aus dem Verkauf der Bücher-
spenden im Markttreff. 

• Rosemarie Rusch als Vorsitzende des Ausschusses für Soziales, Jugend und 
Kultur berichtet über die Sitzung vom 3.3.09, wo die Frage der „Öffentlichkeit des 
Kindergartenspielplatzes sowie mögliche Baumaßmaßnahmen im Treenehaus the-
matisiert wurden. 

 
5. Anfragen aus der Gemeindevertretung 

• Holger Schwerdt regt an, die Tiefbauabteilung des Kreises schriftlich erneut auf die 
untragbaren Zustände der Schlossstraße hinzuweisen und zur Abhilfe aufzufor-
dern. Das Amt soll eine entsprechende Aufforderung vornehmen. 

• Rosemarie Rusch moniert das unzulängliche Verhalten einiger Jugendlicher auf 
dem Treenevorland, wo im Zusammenhang mit unangemeldetem Grillen auch 
Sachbeschädigungen und Alkoholmissbrauch festgestellt wird. Der Bürgermeister 
fordert die Mitglieder der Gemeindevertretung auf, in solchen Fällen einzuschreiten – 
„bitte mehr Zivilcourage“ 
 

6. Empfehlungsbeschlüsse der Ausschüsse 
Die Gemeindevertretung beschließt nach kurzer Diskussion einstimmig entsprechend 
dem Empfehlungsbeschluss des Ausschusses für Soziales, Jugend und Kultur, dass der 
Kindergartenspielplatz zukünftig kein öffentlicher Spielplatz, sondern nur noch für die 
Kindergartenkinder zugänglich ist. 
 

7. Benennung der Wahlvorstände für die Europawahl am 07.06.2009 und für die Bun-
destagswahl am 27.09.2009 
Es werden einstimmig für die Europawahl folgende Wahlvorstände benannt: 
Wahlvorsteher: Andreas Neumann 
Stellvertreter Wolfgang Kröger 
Beisitzer: Katja Jacobsen, Wolfgang Veigl, Else Rauterkuss, Bernd Wachter, Udo Tan-
tow, Mirko Trieloff, Lydia Carstensen 
 
Hollbüllhuus 
Wahlvorsteher: Horst Hansen 
Stellvertreterin: Helga Hansen 
Beisitzer: Kurt Plön, Regine Saß, Thomas Meier, Frauke Bührens, Jan Bührens 
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Es werden einstimmig für die Bundestagswahl folgende Wahlvorstände benannt: 
Wahlvorsteher: Norbert Engelke 
Stellvertreter: Axel Fischer 
Beisitzer: Katja Jacobsen, Dörte Hansen, Frauke Polzin, Lydia Carstensen, 

Wolfgang Veigl, Marita Newiger, Wolfgang Gottschlich, Helge Marxen 
 
Hollbüllhuus 
Wahlvorsteher: Horst Hansen 

Stellvertreterin: Helga Hansen 
Beisitzer:  Kurt Plön, Regine Saß, Thomas Meier, Frauke Bührens, Jan Bührens 
 
 

8. Erlass der 4. Nachtragssatzung zur Hauptsatzung 
Der Entwurf der 4. Nachtragssatzung liegt allen Gemeindevertretern vor. Die 4. Nach-
tragssatzung zur Hauptsatzung wird einstimmig beschlossen. 
 
 

9. Jahresrechnung 2008 
a) Genehmigung der über- und außerplanmäßigen Ausgaben 
b) Beschlussfassung über die Jahresrechnung 
Der Tagesordnungspunkt wird vertagt. 

 
 

10. Übertragung der Aufgabe Bestattungswesen auf das Amt 
Nach kurzer Erläuterung durch den Verfasser beschließt die Gemeindevertretung ein-
stimmig die Aufgabe „Bestattungswesen“ auf das Amt zu übertragen. 
 
 

11. Zustimmung zur Übernahme der Umgestaltungskosten für den Friedhof Holbek 
Bürgermeister Salzwedel berichtet, dass die Umgestaltung etwa 6.000 € kosten soll. 
Dadurch soll ein geringerer Unterhaltungsaufwand erreicht werden. Der Gemeindeanteil 
errechnet sich nach der Einwohnerzahl bezogen auf das Kirchspiel. 
Die Gemeindevertretung stimmt dem Antrag auf Kostenübernahme bei 9 Ja–Stimmen 
und bei 3 Enthaltungen zu. 
 
 

12. Zuschussgewährung zum 75-jährigen Jubiläum der Freiwilligen Feuerwehr Fre-
sendelf – Hollbüllhuus – Süderhöft (siehe Antrag vom 14.04.2009) 
Bürgermeister Salzwedel erläutert den gestellten Antrag zu der obigen Thematik. Ergän-
zend dazu schildert Wehrführer Helge Marxen den Ablauf der geplanten Veranstaltung 
sowie die geschätzten Kosten. Es werden verschiedene Zuwendungsvarianten erörtert.  
Nach angeregter Diskussion beschließt die Gemeindevertretung einstimmig den Betrag 
von 700 € einmalig als Zuschuss zu gewähren. Ein eventueller Fehlbetrag wird nicht ü-
bernommen. 
 
 

13. Teilnahme am Landeswettbewerb „Unser Dorf hat Zukunft“ 
Die Gemeindevertretung beschließt einstimmig nach kurzer Diskussion die Teilnahme 
am Landeswettbewerb „Unser Dorf hat Zukunft“ auf einen späteren Zeitpunkt zu ver-
schieben. 
 
 

14. 1. Waldkindergarten –Schaffung einer neuen Unterkunft 
Bürgermeister Salzwedel berichtet, dass der bis jetzt verwendete Bauwagen aus Sicher-
heitsgründen nicht weiter benutzbar ist und deswegen entfernt wird. Für eine mögliche 
Ersatzbeschaffung wurden bereits Gelder aus Zuschussmitteln des „Konjunkturpaketes“ 
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beantragt. Eine endgültige Entscheidung über eine Bezuschussung ist am 4.6.09 zu er-
warten. Die Schaffung einer Ersatzunterkunft hat höchste Priorität. Es wird weiter berich-
tet, dass der zuständige Förster einen Baucontainer nicht dulden wird. Bürgermeister 
Salzwedel kümmert sich um mögliche Lösungen. Eine Bauvoranfrage zum Aufstellen ei-
nes Holzhauses am jetzigen Standort ist vom Kreis positiv beschieden. 

 
2. Zwergenlandkindergarten im Treenehaus 
Es bleibt festzuhalten, dass nach dem derzeitigen Stand für eine mögliche bauliche Ver-
änderung des Treenehauses keinerlei Zuschüsse zu bekommen sind. Alle Ausschüsse 
sind jetzt aufgerufen, an Lösungsmöglichkeiten zu arbeiten. 
 
 

15. Bericht zum Mehrzweckhallenbau 
Bürgermeister Salzwedel und Hans-Heinrich Ingwersen berichten, dass die Grundstein-
legung erfolgt ist und Mitte Mai mit der Richtung der Halle zu rechnen ist. Es werden au-
ßerdem noch Freiwillige für Eigenleistungen gesucht. Ein Angebot für die Eindeckung 
des Hallendaches liegt zwar vor, musste jedoch als unzureichend abgelehnt werden. 
 
 

Für den nicht-öffentlichen Teil der Sitzung verlassen die Zuhörer/innen den Sitzungsraum. 
 
Nicht öffentlich 

 
16. Grundstücksangelegenheiten 

 
… 

 
17. Personalangelegenheiten 

 
… 

 
18. Bauangelegenheiten 

 
… 
 

Bürgermeister Salzwedel stellt die Öffentlichkeit wieder her. Zuhörer/innen sind nicht mehr 
anwesend. Bürgermeister Salzwedel dankt allen für die gute Zusammenarbeit und schließt 
damit die Sitzung der Gemeindevertretung. 
 
 
 
Bürgermeister      Schriftführer 
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